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важную	 роль	 в	 финансово-хозяйственной	 деятельности	 организации,	
позволяя	 наиболее	 эффективно	 и	 результативно	 управлять	 затратами	 (на	
всех	уровнях	управления,	начиная	с	самого	первого	(начального)	уровня).	
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ОСОБЛИВОСТІ	ОРГАНІЗАЦІЇЇ	ОБЛІКУ	І	КОНТРОЛЮ	ВИДАТКІВ	

В	БЮДЖЕТНИХ	УСТАНОВАХ	
	

Бухгалтерський	 облік	 виконання	 кошторису	 видатків	 бюджетних	
установ	 суттєво	 відрізняється	 від	 обліку	 господарської	 діяльності	
підприємств	 виробничої	 сфери,	 що	 зумовлено	 самою	 специфікою	 їх	
діяльності:	 вони	 працюють	 не	 заради	 отримання	 прибутку,	 а	 для	
задоволення	 соціальних,	культурнихта	 інших	потреб	 суспільства.	Діяльність	
цих	 установ	 фінансується	 за	 рахунок	 коштів	 державного	 та	 місцевих	
бюджетів,	які	надаються	їм	безповоротно.		

Вся	господарсько-фінансова	діяльності	бюджетних	установ	являє	собою	
стан	ресурсів,	джерел	надходження	та	господарські	процеси,	що	відбуваються	
в	 установі.	 Управління	 бюджетними	 установами	 базується	 на	 достовірній	
інформації	 про	 одержання	 бюджетного	 асигнування,	 надходження	 коштів	
спеціального	фонду,	проведення	фактичних	та	касових	видатків,	результатів	
виконання	 кошторису	 видатків	 окремо	 по	 загальному	 та	 спеціальному	
фондах	та	в	цілому.	Цю	інформацію	надає	бухгалтерський	облік.	Головна	мета	
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ведення	 бухгалтерського	 обліку	 в	 бюджетних	 установах	 –	 це	 надання	
інформації,	яка	необхідна	для	управляння	діяльністю	бюджетної	установи	та	
забезпечення	контроль	за	виконанням	кошторису	доходів	і	видатків.	

Основні	 завдання	 бухгалтерського	 обліку	 видатків	 бюджетних	 установ	
як	 розпорядників	 коштів	 такі:забезпечення	 контролю	 за	 витрачанням	
бюджетних	 коштів	 згідно	 із	 затвердженим	 кошторисом	 доходів	 і	
видатків;забезпечення	 всіх	 рівнів	 управління	 інформацією	 про	 рух	 і	
використання	бюджетних	коштів	[1].	

На	 бюджетні	 установи	 не	 поширюється	 діяльність	 національних	
положень	 (стандартів)	 бухгалтерського	 обліку.	 Основними	 нормативними	
документами,	які	регламентують	організацію	обліку	у	бюджетних	установах	
являються	 новий	 план	 рахунків	 бухгалтерського	 обліку	 та	 порядок	 його	
застосування	 інструкція	 про	 кореспонденцію	 субрахунків	 бухгалтерського	
обліку	 для	 відображення	 основних	 господарських	 операцій	 бюджетних	
установ	,нова	класифікація	видатків.	

Взагалі	бухгалтерський	облік	бюджетних	установ	повинен	забезпечити	
рух	 коштів	 та	 господарських	 операцій	 за:	 балансовими	 рахунками,	
передбаченими	 планом	 рахунків	 бухгалтерського	 обліку	 бюджетних	
установ;	 кодами	 функціональної,	 програмної	 та	 економічної	 класифікації	
видатків	Державного	бюджету	України;	загальним	та	спеціальним	фондами.		

Кошторис	бюджетної	установи	–	це	основний	плановий	документ,	який	
надає	 повноваження	 бюджетній	 установі	 щодо	 отримання	 доходів	 і	
здійснення	видатків.Кошторис	складається	із	двох	частин	–	загального	фонду	
і	спеціального	фонду	[4,	c.46].	

Будь	 який	 кошторис	 складається	 із	 двох	 частин.	 Друга	 частина	
називається	 «Видатки».	 У	 видатковій	 частині	 проекту	 кошторису	
визначається	 загальна	 сума	 видатків	 бюджетної	 установи	 за	 кодами	
економічної	 класифікації,	 а	 також	 з	 розподілом	 видатків,	 які	 планується	
покрити	 за	 рахунок	 бюджетних	 асигнувань,	 і	 видатків,	 які	 планується	
здійснити	 за	 рахунок	 спеціального	 фонду.	 Визначаючи	 обсяги	 видатків,	
бюджетні	 установи	 мають	 ураховувати	 об'єктивну	 потребу	 в	 коштах,	
виходячи	 зі	 своїх	 основних	 виробничих	 показників	 і	 контингентів,	 що	
встановлюються	 для	 установ,	 обсягу	 виконуваної	 роботи,	 штатної	
чисельності,	необхідності	реалізації	окремих	програм	і	запланованих	заходів	
щодо	скорочення	видатків	у	плановому	періоді	[2].	

Організація	 обліку	 видатків	 бюджетних	 установ	 охоплює	 такі	
напрямки:визначення	 нормативної	 бази;класифікація	 видатків;розробка	
робочої	номенклатури	видатків;організація	планування	видатків;організація	
облікових	номенклатур;організація	носіїв	облікової	інформації.	

Розрахунки	 видатків	 установи	 подаються	 на	 розгляд	 керівнику	
установи,	який	своїм	підписом	затверджує	дані	розрахунки,	і	вони	є	основою	
для	складання	проекту	кошторису.		

Коли	 проекти	 кошторисів	 затверджені,	 сформовані	 бюджетні	 запити,	
складаються	 кошториси.	 Фактично	 вони	 вже	 складені,	 і	 у	 подальшому	
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формально	заповнюються	лише	форми	кошторисів.	
Всі	 витрати	 і	 доходи	 бюджетної	 установи	 відображаються	 в	

бухгалтерському	обліку	за	умови	їх	достовірної	обґрунтованості	первинною	
документацією,	 визначеною	 для	 підтвердження	 господарських	 операцій	
певними	 нормативними	 актами.	 Обачність	 та	 обережність	 повинні	
запобігати	збільшенню	видатків	бюджетних	установ	[1].	

Для	забезпечення	повного	і	своєчасного	надходження	бюджетних	коштів	
і	 використання	 їх	 у	 відповідності	 із	 цільовим	 призначенням	 необхідна	
правильна	 організація	 бухгалтерського	 обліку	 виконання	 кошторису	
видатків	із	дотриманням	всіх	принципів	та	вимог	чинного	законодавства	.	

Бухгалтера,	 економісти,	 Контрольно-ревізійні	 служби	 здійснюють	
систематичний	 контроль	 за	 формуванням	 видатків	 і	 цільовим	
використанням	 коштів	 загального	 та	 спеціального	 фондів.	 Цей	 контроль	
починається	вже	на	етапі	складання	кошторису	і	закінчується	аналізом	його	
виконання.	

Суми,	 що	 підлягають	 перерахунку	 звіряються	 з	 кошторисом	 видатків	
установи,	 із	 залишками	 невикористаних	 асигнувань	 по	 підрозділах	
бюджетної	 класифікації.	 В	 разі	 необхідності	 перевірка	 проводиться	
безпосередньо	в	установі.	

Запровадження	 кошторису	 видатків	 жорстокого	 контролю	 за	
використанням	 коштів	 за	 кожною	 категорією	 видатків	 –	 вимушені	 дії,	
викликані	дефіцитом	доходів	бюджету	і	необхідністю	проведення	комплексу	
заходів	щодо	економного	використання	бюджетних	коштів,	а	також	ліквідації	
маневрів	 з	 бюджетними	 та	 позабюджетними	 коштами,	 тобто	 ліквідації	
неправомірних	дій	по	використанні	коштів	Державного	бюджету.	

Таким	 чином,	 особливостями	 бухгалтерського	 обліку	 витрат	 у	
бюджетній	 установі	 є	 розподіл	 їх	 на	 касові	 і	 фактичні	 витрати,	 а	 також	
організація	 їхнього	 обліку	 в	 розрізі	 статей	 бюджетної	 класифікації.	 Касове	
виконання	 витрат	 бюджетної	 установи	 здійснюється	 відповідно	 до	
затвердженого	кошторису	на	 відповідний	 рік.	 Затверджена	дохідна	 частина	
кошторису	 є	 підставою	 для	 фінансування	 її	 видаткової	 частини.	 Правильна	
постановка	 бухгалтерського	 обліку	 і	 внутрішнього	 контролю	 в	 бюджетній	
установі	 сприяє	 більше	 точному	 складанню	 кошторисів	 витрат,	 а	 також	
виявленню	невикористаних	внутрішніх	ресурсів.	

Отже,облік	 виконання	 кошторису	 видатків	 бюджетних	 установ	 суттєво	
відрізняється	 від	 обліку	 господарської	 діяльності	 підприємств	 виробничої	
сфери,	 що	 зумовлено	 самою	 специфікою	 їх	 діяльності:	 вони	 працюють	 не	
заради	 отримання	 прибутку,	 а	 для	 задоволення	 соціальних,	 культурнихта	
інших	 потреб	 суспільства.	 Діяльність	 цих	 установ	 фінансується	 за	 рахунок	
коштів	 державного	 та	 місцевих	 бюджетів,	 які	 надаються	 їм	 безповоротно.	
Для	 діяльності	 бюджетних	 установ	 сьогодні	 надзвичайно	 важливою	 є	 роль	
бухгалтерського	 обліку,	 який	 єінформаційною	 базою	 їх	 господарської	 та	
фінансової	 діяльності	 і	 дає	 можливість	 контролювати	 процес	 виконання	
кошторису	бюджетних	установ	як	по	загальному	так	і	спеціальному	фондах.	
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ОРГАНІЗАЦІЯ	ОБЛІКУ	НЕОБОРОТНИХ	МАТЕРІАЛЬНИХ	АКТИВІВ	

	
Жодне	 підприємство	 не	 може	 обійтися	 у	 виробничoмy	 процесі	 без	

застосування	 мaтepiaльних	 aктивiв.	 Нинішній	 стан	 необоротних	 активів	
галузей	 народного	 господарства	 вимaгaє	 подальшої	 модернізації,	 внаслідок	
чого	потребує	удосконаленню	і	організація	обліку	необоротних	матеріальних	
активів	 на	 підприємствах	 аграрного	 сектору.	 Важливим	 інструментoм,	 що	
забезпечує	виконання	поставлених	завдань,	слід	виділити	тexнічні	poзробки,	
проектнo	-технологічні	poботи,	poзумова	діяльність	людини.	

Важливою	 умовою	 вдалого	 фyнкцioнування	 підприємства	 є	 наявність	
зacобів	 праці,	 a	 тaкож	 їxнє	 доцільнене	 викopистaння.	 Адже	 реалізація	
кoнтpoльної	 фyнкції	 oблікy	 нeoборотних	 aктивів	 —	 важлива	 i	 необхідна	
частинa	організації	oблікoвого	пpoцесу	на		пiдприємстві.	

Проблеми	 організації	 обліку	 нeoборотних	 матеріальних	 активів	
висвітлено	 у	 працях	 вітчизняних	 науковців	 Ф.	 Ф.	 Бутинця,	 Н.	 О.	 Гури,	 Н.	 І.	
Дорош,	 О.Д.	 Святоцький,	 О.	 Б.	 Бутніка-Сіверського,	 Л.	 Г.	 Ловінської,	 Н.	 Г.	
Малюги,	 В.	 Г.	 Швеця	 та	 Свірко	 С.	 В.	 Особливої	 уваги	 приділяється	 в	
дослідженнях	питанням	сутності	i	класифікації	нeoборотних	aктивiв.		
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